Vážené kolegyně a vážení kolegové,
dovolujeme si Vás pozvat na tradiční Kolokvium Brno-Bělehrad, které se koná v dvouletých cyklech od roku 2006 a je výsledkem dlouhodobé spolupráce Ústavu slavistiky Filozofické fakulty Masarykovy univerzity a Katedry slavistiky Bělehradské univerzity. Tato skutečnost ovšem v žádném případě neznamená, a historie kolokvií to také dokazuje, že by kolokvia byla omezena pouze na tato dvě pracoviště. 
Na kolokviu bude možno představit výsledky soudobého slavistického bádání v obou zemích. Uskuteční se 8. října 2024 v prostorách Filozofické fakulty Masarykovy univerzity.
Očekáváme práce na témata ze všech vědeckých oblastí slavistiky, které mohou být proneseny ve všech slovanských jazycích. Na kolokviu také vzpomeneme nedožitých 90. narozenin nestora brněnské slavistiky a balkanistiky, prof. PhDr. Ivana Dorovského, DrSc. (1934–2021), přivítáme proto příspěvky zohledňující i toto výročí.
Přihlášky na kolokvium s názvem tématu Vašeho vystoupení laskavě zašlete do 30. června 2024, anotaci příspěvku do předkonferenčního sborníku resumé pak do 10. září.

Поштоване колегинице и колеге,
срдачно вас позивамо да се пријавите за учешће на традиционалном Колоквијуму Брно-Београд који се одржава наизменично сваке две године од 2006. и резултат је дугогодишње сарадње Института за славистику Филозофског факултета Масариковог универзитета у Брну са  Катедром за славистику Филолошког факултета Универзитета у Београду. Међутим, ова чињеница никако не значи да су колоквијуми ограничени само на ове две институције, а то потврђују и досадашњи сусрети. 
На колоквијуму се могу представити резултати савремених славистичких истраживања у обе земље. Одржаће се 8. октобра 2024. године у просторијама Филозофског факултета Масариковог универзитета.
Очекују се радови на теме из свих научних области славистике. Излагања могу бити на свим словенским језицима. На колоквијуму ћемо се такође подсетити и нестора брњенске славистике и балканистике, проф. др Ивана Доровског (1934–2021), који би ове године прославио свој 90. рођендан, те су добродошли и прилози који узимају у обзир тај јубилеј.
Молимо Вас да пријаву са називом теме реферата пошаљете до 30. јуна 2024. године. Сажетак реферата за књигу резимеа потребно је послати најкасније до 10. септембра 2024. Радови ће бити објављени у засебном зборнику. 

Brno, 9. dubna 2024 / Брно, 9. априла 2024.

Doc. PhDr. Václav Štěpánek, Ph.D.
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Přihláška k účasti na Kolokviu Brno- Bělehrad 2024 / Пријава за учешће на Колоквијуму Брно-Београд 2024.


Jméno a příjmení / Име и презиме: 

Afiliace autora / Афилијација аутора: 


E-mail: 

Poštovní adresa / Поштанска адреса: 


Téma referátu v jazyce výkladu / Тема реферата на језику излагања: 




Тéma referátu v angličtině / Тема реферата на енглеском језику: 




Přihlášku prosíme poslat na e-mail vstepanek@mail.muni.cz do 30. června 2024

Молимо да пријаву пошаљете на електронску адресу vstepanek@mail.muni.cz до 30. јуна 2024.





Anotace referátu v jazyce výkladu (do 250 slov, včetně klíčových slov) / Сажетак реферата на језику излагања (до 250 речи, укључујући и кључне речи): 













Anotace referátu v angličtině (do 250 slov, včetně klíčových slov) / Сажетак реферата на енглеском језику (до 250 речи, укључујући и кључне речи): 













Anotaci prosíme poslat na adresu vstepanek@mail.muni.cz do 10. září 2024 / Молимо да сажетак пошаљете на електронску адресу vstepanek@mail.muni.cz до 10. септембра 2024.



Organizační výbor kolokvia / Организациони одбор колоквијума:
Doc. PhDr. Václav Štěpánek, Ph.D.
Doc. Mgr. Elena Krejčová, Ph.D.
Doc. Mgr. Pavel Krejčí, Ph.D.
Mgr. Pavel Pilch, Ph.D.
Mgr. Petr Stehlík, Ph.D.
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