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ИНСТРУКЦИИ  ДЛЯ  УЧАСТНИКОВ

Требования к оформлению статей

I. Форматирование

· Текстовый редактор: MS Word (.doc, .docx);

· Поля во всем документе: 2,5 см со всех сторон;

· Шрифт для основного текста: Times New Roman, 12 кегль;

· Междустрочный интервал: 1,5 строки;

· Выравнивание по ширине применяется ко всему тексту;

· Подчеркивание в тексте не используется;

· В названиях разделов и подразделов, а также для выделения ключевых слов, понятий, тезисов, определений и т.п. используется полужирный шрифт;

· Текст делится на части или подразделы в зависимости от представлений автора;

· Начало нового абзаца всегда обозначается отступом в 1,25 см;

· Отступ между абзацами одного стиля не добавляется (эту функцию необходимо активировать в текстовом редакторе в закладке АБЗАЦ);

· Таблицы и графики должны быть пронумерованы, для написания их названий используется шрифт Times New Roman, 10 кегль, выравнивание по левому краю.

II. Объем статей

· Объем статей не должен превышать 21 600 знаков с пробелами (включая список использованной литературы).

III. Оформление заголовка документа

· Название статьи: шрифт Times New Roman, 15 кегль, все буквы прописные, шрифт полужирный, выравнивание по центру;

· Имя и фамилия автора со всеми научно-педагогическими званиями и степенями: шрифт Times New Roman, 12 кегль, курсив;

· Место работы/учебы и адрес электронной почты автора;

· Резюме статьи на иностранном языке (объемом 5 – 8 строк): шрифт Times New Roman, 12 кегль (если статья написана на словацком языке, то резюме пишется на русском языке; если статья написана на русском языке, то резюме пишется на английском или словацком языках);

· Сведения об авторе (объемом 5 – 8 строк): шрифт Times New Roman, 12 кегль.
· Каждая из упомянутых частей заголовка пишется через одну строку.

· Образец:

	PREKLAD AKO SÚČASŤ DEJÍN KULTÚRNEHO 
PRIESTORU

prof. PhDr. Mária Kusá, CSc.

Katedra rusistiky a východoeurópskych štúdií, Filozofická fakulta, Univerzita Komenského v Bratislave, maria.kusa@uniba.sk 
Abstrakt v cudzom jazyku (Резюме статьи на иностранном языке)
O autorovi (Сведения об авторе)
Text príspevku (Текст статьи)



IV. Оформление сносок и ссылок на литературу
· В тексте разрешается использовать сноски, размещенные внизу страницы 
и отмеченные в самом тексте цифрой в виде надстрочного знака. Сноски могут использоваться исключительно для уточнения или пояснения информации, упомянутой в тексте. 
· Сноски внизу страницы оформляются следующим образом: шрифт Times New Roman, 10 кегль, одинарный междустрочный интервал.
· Ссылки на источники в тексте заключаются в круглые скобки с указанием в них фамилии автора, года издания публикации и цитируемой страницы. Образец: (Дулебова, 2016, с. 15), (Orgoňová, Bohunická, 2015, s. 102-103) и т.д. 
V. Оформление списка источников (библиографическая норма)
· Список литературы приводится в алфавитном порядке. 
Если над статьей совместно трудились два или три автора, между их именами ставится тире (не дефис). Если авторство статьи принадлежит более, чем трем авторам, приводится имя первого автора, а затем сокращение, указывающее на коллектив авторов (напр. et. al.).
а) книги, монографии – от одного до трех авторов:

ФАМИЛИЯ, Имя. год издания. Название: подзаголовок. Версия издания. Место издания: Издательство, год издания. общее количество страниц. ISBN.

Пример:

KUSÁ, Mária. 2005. Preklad ako súčasť dejín kultúrneho priestoru. Bratislava: ÚSvL SAV, 2005. 173 s. ISBN 80-88815-15-0.
б) книги, монографии – четыре и более автора:

ФАМИЛИЯ, Имя. год издания. Заголовок: подзаголовок. Версия издания. Место издания: Издательство, год издания. общее количество страниц. ISBN.

Пример:

KOVAČIČOVÁ, Oľga, et. al. 2007. Slovník ruskej literatúry 11. – 20. storočia. Bratislava: VEDA, 2007. 581 s. ISBN 978-80-224-0967-4.
в) статья в журнале:

ФАМИЛИЯ, Имя. год издания. Название статьи. In: Название источника. год, номер выпуска, номера страниц статьи (от и до).
Пример: 

ELIÁŠ, Anton. 1997. Chronotopické aspekty typológie hrdinu ruskej romantickej lyriky. In: Slovak review. 1997, roč. 6, č. 1, s. 36 – 52.

г) статья, опубликованная в сборнике либо в монографии:

ФАМИЛИЯ, Имя. год издания. Название статьи. In: Название сборника: подзаголовок. Место издания: Издательство, год издания. количество страниц (страницы от и до).

Пример:

ELIÁŠ, Anton. 2011. Ruská literatúra v prácach A.V. Isačenka z bratislavského obdobia. In: Florilegium in honorem Alexandri Isačenko: ad iubilaeum centenarium oblatum. Bratislava: Coolart, 2011, s. 42 – 53.

д) электронные издания – монографии:

ФАМИЛИЯ, Имя. год издания. Название: подзаголовок. [Тип носителя]. Место издания: Издательство, дата издания. Дата обновления [Дата цитирования]. <наличие доступа и ссылка>
Пример:

MATTOVÁ, Lucia, et. al. 2010. Podoby a premeny reflexie ruskej literatúry na Slovensku 
v rokoch 1996 – 2009. [CD-ROM]. Bratislava: Stimul, 2010. [cit. 23-11-2011]. ISBN 978-80-8127-006-2. Dostupné na internete: <http://stella.uniba.sk/texty/MHL-podoby.pdf>
е) статьи в электронных журналах и сборниках, другие статьи:

ФАМИЛИЯ, Имя. год издания. Название. In: Название источника. [Тип носителя]. год издания, номер выпуска [цит. + дата цитирования (дд-мм-гггг)]. <наличие доступа и ссылка>
Пример:

DULEBOVÁ, Irina. 2012. Politický diskurz ako objekt lingvistického výskumu. In: Jazyk 
a kultúra [online]. 2012, roč. 3, č. 9, [cit. 30-05-2012]. Dostupné na internete: <http://www.ff.unipo.sk/jak/9_2012/dulebova.pdf >
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